



## ЗАКОН

Республики Узбекистан

**О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан**

**1** → Кроме того, в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине» вносятся дополнение, устанавливающее размер ставки государственной пошлины, уплачиваемой за выдачу лицензии для деятельности по организации и проведению мероприятий «Умра».

Настоящий Закон послужит созданию более удобных условий для граждан, которые будут осуществлять паломничество «Умра», полноценному обеспечению их прав и законных интересов и повышению ответственности юридических лиц, занимающихся данным видом деятельности.

**Статья 1. Пункт 28 приложения** к Закону Республики Узбекистан от 6 января 2020 года № ЗРУ-600 «**О государственной пошлине**» (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2020 г., № 1, ст. 1, № 3, ст. 201, № 5, ст. 298, № 10, ст. 593, № 12, ст. 691; 2021 г., № 1, ст. 13, приложение к № 4, № 7, ст. 661, № 8, ст.ст. 800, 803, № 10, ст. 968; 2022 г., № 2, ст. 76, № 3, ст.ст. 214, 216, № 4, ст. 340, № 5, ст. 463, 464, 467, № 12, ст. 1186; 2023 г., № 2, ст. 103, № 3, ст. 186, № 4, ст.ст. 265, 269, № 6, ст.ст. 444, 445, № 7, ст. 538; 2024 г., № 1, ст.ст. 5, 6, 7, № 2, ст.ст. 101, 105, 107, 108, 111, 112) изложить в следующей редакции:

<b>28. Государственная пошлина, уплачиваемая за лицензирование отдельных видов деятельности Комитетом по делам религий Республики Узбекистан</b>	
a) деятельность религиозных образовательных учреждений	– 10-кратный размер БРВ
б) деятельность по организации и проведению мероприятий «Умра»	– 10-кратный размер БРВ

**Статья 2.** Внести в Закон Республики Узбекистан от 14 июля 2021 года № ЗРУ-701 «**О лицензировании, разрешительных и уведомительных**

**процедурах**» (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2021 г., № 7, ст. 661; 2022 г., № 4, ст. 340, № 5, ст. 465; 2023 г., № 2, ст. 103, № 3, ст. 185, № 7, ст. 533, № 9, ст. 710, № 11, ст.ст. 921, 923; 2024 г., № 1, ст.ст. 5, 7, № 2, ст.ст. 105, 112) следующие изменения и дополнения:

**1) в приложении № 1:**  
в графе «**Уполномоченные органы в области лицензирования**» **позиции 45** слова «Комитет по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан» заменить словами «Комитет по делам религий Республики Узбекистан»;

дополнить **позицией 51** следующего содержания:

« 51. Лицензия для деятельности по оказанию услуг по организации и проведению мероприятий «Умра»	Деятельность по оказанию услуг по организации и проведению мероприятий «Умра»	Комитет по делам религий Республики Узбекистан
--	---	--

**2) приложение № 2** дополнить **позицией 123** следующего содержания:

« 123. Разрешение на осуществление деятельности оператора электронной системы государственных закупок	Оказание субъектам государственных закупок услуг, связанных с проведением закупочных процедур в электронных системах государственных закупок.	Министерство экономики и финансов Республики Узбекистан
---	---	---

**3) в приложении № 4:**  
**раздел I** дополнить **позицией 44** следующего содержания:

« 44. Лицензия для деятельности по организации и проведению мероприятий «Умра»	200
--	-----

**раздел II** дополнить **позицией 113** следующего содержания:

« 113. Разрешение на осуществление деятельности оператора электронной системы государственных закупок	200
---	-----

**Статья 3.** Министерству экономики и финансов Республики Узбекистан, Комитету по делам религий Республики Узбекистан и другим заинтересованным организациям обеспечить исполнение, доведение до исполнителей и разъяснение среди населения сути и значения настоящего Закона.

**Статья 4.** Кабинету Министров Республики Узбекистан:  
привести решения правительства в соответствие с настоящим Законом;  
обеспечить пересмотр и отмену республиканскими органами исполнительной власти их нормативно-правовых актов, противоречащих настоящему Закону.

**Статья 5.** Настоящий Закон вступает в силу по истечении трех месяцев со дня его официального опубликования.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕВ

город Ташкент,  
2 июля 2024 года  
№ ЗРУ-935

**Формальная работа территориальных штабов**

**1** → Во всех изученных регионах зафиксирован рост материнской смертности из-за несоблюдения клинических протоколов и стандартов, утвержденных специалистами, а также недостаточной квалификации специалистов.

Беременная женщина должна пройти полный пренатальный скрининг, однако всего лишь 46,9 процента от общего числа взятых на учет в Каракалпакстане в минувшем году прошли его в первом триместре. В Сырдарьинской области этот показатель составил 31,4 процента, в Кашкадарьяном — 37,7 процента.

Планом мероприятий по усилению охраны материнства и детства на 2022–2026 годы, утвержденным постановлением Президента от 25 апреля 2022 года, определены задачи по улучшению инфраструктуры и укреплению материально-технической базы межрайонных перинатальных центров на базе 46 родильных отделений районных (городских) медицинских объединений. Однако меры по улучшению инфраструктуры некоторых созданных межрайонных перинатальных центров не приняты.

Не решен вопрос укрепления материально-технической базы родильных учреждений республики в соответствии с международными стандартами, обеспечения их необходимыми лекарственными средствами для улучшения качества медицинской помощи, оказываемой беременным, роженицам и новорожденным.

В ходе заседания заслушаны предложения специалистов по имеющимся проблемам и их устранению. Определены меры по снижению смертности матерей и детей в родильных учреждениях, организации качественной медицинской помощи женщинам детородного возраста, контролю за целевым расходованием бюджетных средств.

По завершении заседания принять постановление Кенгаша Сената.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

**Решить проблемы посредством диалога**

**1** → На заседаниях трех комитетов ассоциации также рассматривались проекты резолюций, инициированные государствами-участниками.

Парламентарии поддержали совместно разработанную странами Центральной Азии резолюцию ПА ОБСЕ «Преодоление многогранных последствий изменения климата и дефицита воды в регионе Центральной Азии путем развития регионального сотрудничества и парламентского диалога».

Разговор велся о значении этого документа в привлечении мировой общественности к экологическим проблемам региона, выработке совместных действий, направленных на преодоление последствий Аравийского экологического кризиса. В нем положительно оценены системные меры, предпринимаемые Узбекистаном по практической реализации согласованных проектов.

В повестку дня сессии также включены вопросы урегулирования конфликтов на пространстве ОБСЕ, защиты экологии, прав человека, обмена опытом в организации избирательного процесса. Говорилось о решении ряда организационно-каровых вопросов, в том числе об утверждении бюджета и избрании должностных лиц организаций.

Прошла встреча делегаций тюркоязычных государств в ПА ОБСЕ, в рамках которой обсуждены вопросы углубления партнерства и повышения координации усилий в продвижении национальных интересов на площадке ассоциации.

В целях перехода на безбумажную работу центральных аппаратов исполнительной власти, их территориальных подразделений и подведомственных организациях реализуется система электронного документооборота через модуль edo.ijo.uz, разра-

**Министры держат ответ****Как формируется «Цифровое правительство»**

31 мая Законодательная палата Олий Мажлиса направила парламентский запрос министру цифровых технологий Ш. Шерматову о проводимой работе по переходу системы «Электронное правительство» на новый этап — систему «Цифровое правительство».

На заседании депутаты детально рассмотрели предоставленный ответ.

Согласно ему, реализуются последовательные меры по ускорению цифровизации, созданию дополнительных механизмов обеспечения информационного обмена с населением и субъектами предпринимательства, бизнес-структур активно используют возможности электронной коммерции, глобальной информационной сети Интернет.

Через Единый портал интерактивных государственных услуг в текущем году внедрена 71 новая услуга, теперь их общее количество достигло 641.

Пересмотрено и упрощено 35 госуслуг по принципу «три шага». Переработаны такие популярные виды сервиса, как «Получение разрешения на установку тонировки на стеклах автотранспортного средства», «Справка из наркологического диспансера», «Справка из психоневрологического диспансера» и «Справка о несудимости (или судимости)», создана возможность пользоваться госуслугами методом «одного шага».

Также в ответе на парламентский запрос отмечено, что количество оказанных через портал услуг в январе — мае 2024 года превысило 13 миллионов. В целях дальнейшего упрощения процедуры подписан меморандум о сотрудничестве между Министерством цифровых технологий и Ассоциацией инвалидов Узбекистана, созданы дополнительные функциональные возможности для граждан с ограниченными возможностями.

Предоставлено около 30 услуг мобильным приложениям 16 коммерческих банков, системам онлайн-платежей и операторам мобильной связи. В рамках проекта «Инициативный бюджет», запущенного Министерством экономики и финансов и основанного на принципе «один человек — один голос», физические лица могут проголосовать один раз, используя только личный идентификационный номер.

Постановлением «О дополнительных мерах по повышению качества образования в высших образовательных учреждениях и обеспечению их активного участия в осуществляемых в стране широкомасштабных реформах» определено создание общественных советов во всех вузах.

В ходе встреч депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса в избирательных округах выявлено, что в высших учебных заведениях регионов не сформированы общественные советы, деятельность действующих не нала-

ботанный на основе единой электронной системы исполнительской дисциплины iijo.uz. К этой системе подключено более 117 тысяч пользователей всех министерств и ведомств и местных исполнительных органов власти. В результате сэкономлено около 78 тонн бумаги и свыше 900 миллионов сумов.

По вопросам, поднятым в парламентском запросе, предоставленная подробная информация, ответ министра цифровых технологий принят к сведению.

**Наладить сотрудничество**

Депутаты рассмотрели вопрос направления парламентского запроса министру высшего образования, науки и инноваций направлен парламентский запрос о предоставлении информации о состоянии работы по эффективному налаживанию деятельности общественных советов при высших учебных заведениях, реализуемых мерами на основе меморандума о сотрудничестве с Национальной ассоциацией негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана.

На плenарном заседании депутаты рассмотрели вопрос о направлении парламентского запроса Законодательной палаты министру строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

На плenарном заседании депутаты рассмотрели вопрос о направлении парламентского запроса Законодательной палаты министру строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

В стране действуют филиалы ведущих зарубежных высших учебных заведений, количество которых достигло 29, негосударственных вузов — 67. В них обучаются 355 226 студентов.

Постановлением главы нашего государства «О дополнительных мерах по ускорению реформ в сфере образования» предусматривается углубление проводимых реформ, налаживание деятельности образовательных организаций на основе передового зарубежного опыта, совершенствование системы подготовки педагогических кадров, оказание дополнительной поддержки деятельности негосударственных образовательных организаций.

Постановлением «О дополнительных мерах по повышению качества образования в высших образовательных учреждениях и обеспечению их активного участия в осуществляемых в стране широкомасштабных реформах» определено создание общественных советов во всех вузах.

В ходе изучений выявлено наличие ряда проблем. С целью их устранения созданы условия для контроля широкой общественностью процесса обеспечения пол-

ной прозрачности отрасли и хода строительных работ.

Хотя портал «Шаффоф куриш» доступен в интернете, пользоваться им могут только определенные министерства и организации, возможности гражданской общественности ограничены. Информационная система «Геопортал» создана с целью придания генеральным планам населенных пунктов статуса публичного документа. Но она содержит лишь поверхностные сведения о генеральных планах, получить полную информацию о них не представляется возможным.

Хотя сейчас разрабатываются 174 генеральных плана (11 городов и 36 поселков), эти документы не представлены широкой общественности. Неэффективно организована работа по созданию системы «Огох фукаро», позволяющей гражданам самостоятельно получать информацию о строящихся объектах, выявляя незаконные постройки, фиксируя нарушения на строительных объектах и доносить до сведения уполномоченных органов по контролю в сфере строительства.

На заседании принято решение о направлении парламентского запроса министру строительства и жилищно-коммунального хозяйства о предоставлении обоснованных разъяснений по независимому информированию граждан о строящихся объектах, выявлению незаконных построек, обеспечению эффективности электронных платформ национальной информационной системы «Огох фукаро» и «Шаффоф куриш» и использования геоданных.

По словам депутатов, анализ показал наличие некоторых недостатков и вопросов, требующих своевременного решения. Не определены задачи, осуществляемые некоторыми

**HC** ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Как бороться с низкопробными сюжетами?

**B** Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам информационной политики и обеспечения открытости в государственных органах обсудил работу по созданию национального контента в глобальной информационной сети Интернет, предложенную совместно с ответственными министерствами и ведомствами.

Для обеспечения свободы слова и информации создана прочная правовая база, принятые более десяти законов, свыше 150 нормативно-правовых актов, постановления Сената Олий Мажлиса и правительства.

За минувшие полтора года проведен мониторинг свыше тысячи сайтов с доменом UZ на предмет устранения правонарушений. Выявлен 6 241 случай правонарушений. Установлено 19 130 материалов, противоречащих требованиям национального законодательства. В отношении них приняты соответствующие меры.

В результате тесного сотрудничества Агентства информации и массовых коммуникаций с администрациями популярных интернет-платформ за отчетный период предотвращено распространение более 13 тысяч материалов, противоречащих действующему законодательству.

По результатам изучений установлено, что в создании национального контента существуют некоторые проблемы. Обеспечивая теле- и радиоканалы качественным национальным медиаконтентом, необходимо еще больше активизировать работу по воспитанию общества в духе патриотизма и популяризации культурного наследия.

На некоторых государственных и негосударственных телеканалах недостаточно внимания уделяется организации соцопросов для определения пожеланий аудитории, ее отношения к источникам информации, изучения мнения граждан по распространению полезного контента через СМИ.

Из-за проблем с деятельностью художественных союзов случается, что в эфире транслируются низкопробные сюжеты. Не организована работа по конкретным критериям.

Не соблюдается установленный порядок проведения экспертизы информационной продукции, ее определения и возрастной классификации. Зафиксировано 42 случая нарушений закона, когда не указан возрастной диапазон информационной продукции.

Имеют место случаи нарушения языковых правил при распространении и трансляции рекламной продукции. Сокращается реклама, направленная на пропаганду социальной информации и национального своеобразия. В связи с этим Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей вынес 3 518 предупреждений и предписаний хозяйствующим субъектам по факту нарушения требований законодательства «О рекламе». К 25 субъектам применены финансовые санкции на 529,4 миллиона сумов.

По итогам заседания принято соответствующее решение комитета.

Эвелина СИНОТОВА.

**HC АГРАРНЫЙ СЕКТОР**

## Зарубежный опыт: внедрять с учетом условий Узбекистана

**P**еализация утвержденной Указом Президента Стратегии развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020–2030 годы во многом требует широкого использования достижений отечественной науки и повышения культуры земледелия. При этом также важно перенимать лучший зарубежный опыт.

В частности, рациональное использование водных ресурсов при орошаемом земледелии является важнейшим аспектом умного сельского хозяйства, включающего такие новшества, как умные технологии и умная вода.

В качестве примера можно привести Израиль, где благодаря умелому использованию почвенно-климатических условий и современных технологий добились больших успехов в сельском хозяйстве, превратив его в высокодоходную отрасль. Заметим, что это достигнуто вопреки недостатку природных ресурсов, особенно воды и пахотных земель.

Непрерывный рост сельскохозяйственного производства в этой стране является результатом тесного сотрудничества фермеров, ученых, консультантов и перерабатывающей промышленности. Один земледелец здесь может прокормить 90 человек. Среди главных статей экспорта — хлопок. Израильское белое золото славится высоким качеством и 85 процентов от общего объема направляется на экспорт.

Так, во многом благодаря удачному способу полива даже на малоплодородных легких почвах пустыни Негев получают по 55–60 центнеров хлопка-сырца с гектара.

На вопрос, как там добиваются высокой урожайности хлопка, тем более на пропитанных солями натрия землях, представитель одного из кибуцев — коллективных хозяйств, члены которых совместно владеют мощностями, урожаем и прибылью — Ярон Ленцель ответил, что постоянно ищет новые возможности, работает в контакте с учеными.

**HC СЛОВО ДЕПУТАТА**

## Поколение целеустремленных

**B** последние годы по инициативе Президента создана совершенно новая система работы с молодежью, приоритетным направлением государственной политики стало обеспечение ее законных прав и интересов, содействие раскрытию потенциала.

В Основном законе в новой редакции отдельная глава посвящена семье, детям и молодежи. Создание условий для образования, социальной и медицинской защиты, жилья и трудоустройства молодежи отражено как конституционная обязанность государства.

Реализуется новая система работы с поколением энергичных — «Молодежная тетрадь» и «Молодежные программы». На этой основе решаются проблемы тысяч юношей и девушек, студентам из малообеспеченных семей оказывается помощь при оплате контракта, безработным — в трудоустройстве.

К примеру, в Ферганской области за истекший период года в «Молодежную тетрадь» включены 11 084 человека, для материальной помощи 6 674 молодым людям направлено 10,82 миллиарда сумов. На системное решение проблем в фондах «Молодежной тетради» аккумулировано около 15,3 миллиарда сумов, из которых 10,7 миллиарда сумов выделено 6 589 нуждающимся в помощи. В целях развития молодежного предпринимательства и финансирования стартап-проектов 3 255 инициативным и предпримчивым предоставлены льготные кредиты в объеме 56,9 миллиарда сумов. Через мобильное приложение «Ibrat Academy» 68 916 начинающим полиглотам оказано содействие в изучении иностранных языков, из них 580 получили сертификаты. 519 юношам и



Фото С. Водолова.

девушкам, набравшим высокий балл, покрыты расходы на экзамены в размере 903,5 миллиарда сумов.

По инициативе Президента при палатах Олий Мажлиса учреждены молодежные парламенты. В Законодательной палате создана Комиссия по вопросам молодежи. Эти структуры отстаивают интересы молодежи на законодательном уровне, вносят значительный вклад в привлечение сверстников в деятельность парламента, широко разъясняют принятые законы.

По инициативе главы государства 30 июня объявлен Днем молодежи. Президент выдвинул новые инициативы по дальнейшему улучшению условий жизни молодежи. С нового учебного года в 73 академических лицеях при университетах в порядке эксперимента будут внедрены программы «Международный бакалавриат» и «A-level». Студенты, получившие сертификат, принимаются в этот вуз без экзамена.

При этом молодым людям с ограниченными возможностя-

ми будет легче сдать экзамен по иностранному языку. В частности, при получении национального сертификата по иностранному языку (CEFR) тем, кто не может писать от руки, предоставляется возможность сдать экзамен на компьютере. Молодым людям, зарегистрированным в качестве самозанятых в IT-сфере, присваивают статус резидентов IT-парка. Вдоль автомагистралей планируется открыть и сдать в аренду молодым предпринимателям 50 тысяч мобильных точек продаж с предоставлением в течение первых шести месяцев налоговых и арендных скидок.

В условиях глобализации приоритетной задачей для нас, парламентариев, является поиск приемлемых решений вопросов, волнующих юношей и девушек, не оставаясь безразличными к их интересам. Ведь сегодняшняя молодежь — хозяева будущего.

**Бахром РАХМОНАЛИЕВ,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса и

Маком необходим для сохранения культурного наследия

**1** 27 июня в церемонии открытия второго Международного форума искусства макома, состоявшейся в Национальном парке «Заамин», принял участие Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев.

«Искусство макома, являющееся символом нашей древней истории, богатой культуры и исконных ценностей, с его глубокой философией, своеобразными художественными приемами и творческими традициями занимает важное место в нашей духовной жизни, — сказал в выступлении глава государства. — Маком ценен как уникальный вид искусства, самыми возвышенными нотами воспевающий общечеловеческие ценности».

Международное жюри оценивало выступления в трех категориях: «Лучший ансамбль макома», «Лучшее инструментальное соло» и «Лучшее вокальное соло». Победители конкурса награждены дипломами, статуэтками и денежными призами, включая престижную награду Гран-при в размере 15 тысяч долларов.

В рамках форума также прошла международная научно-практическая конференция «Теоретические и практические основы искусства макома: проблемы и решения».

Гости насладились яркой культурной программой, где каждый регион представил свой национальный стенд. Состоялись международные музыкальные ярмарки и разные выставки, посвященные искусству макома, включая исполнение национальных песен и показы kostyomov, экспозиции ремесленников, художников, скульпторов, демонстрацию художественных и документальных фильмов, книжные ярмарки и фотовыставки.

В церемонии открытия форума приняли участие главы аккредитованных в Ташкенте дипломатических миссий и международных организаций.

**Сабине Махл, резидент-координатор ООН в Узбекистане:**

— Это было невероятно впечатляюще. Должна сказать, что для меня это первый опыт посещения такого фестиваля макома, и я получила огромное удовольствие. Мы увидели песни и танцы, характерные для разных регионов Узбекистана.



В стране существует такое культурное разнообразие, столько разных традиций. Как известно, для Организации Объединенных Наций, особенно для ЮНЕСКО, сохранение культурного наследия — важная задача. Фестиваль — замечательная возможность увидеть и оценить это богатство.

**Такashi Хатори, посол Японии:**

— Я всегда восхищался узбекской музыкой и танцами, и сегодняшний день не стал исключением. Это было прекрасно. Цель — представление узбекской культуры миру. Отличная инициатива, которая поможет сделать Узбекистан известным на международной арене.

У меня есть предложение: если вы создадите такие видео с объяснением на английском языке на сайте, многие смогут получить к ним доступ. Для японцев это будет представлять особый интерес, так как узбекская музыка и культура могут стать для них новым увлечением.

В Японии многие интересуются поездками в Узбекистан. Те, кто уже побывал в вашей стране, остаются очень довольны. Узбекистан — это безопасное место с дружелюбными и добрыми людьми. Здесь много уникальных мест, таких как Бухара и Самарканд, а также вкусная кухня, например, плов и шашлык. Все это делает страну привлекательной для туристов. Важно донести до людей, что это замечательное место для путешествий.

Меня особенно впечатлило, что в мероприятии приняли участие не только узбекские, но и таджикские артисты. Президент Шавкат Мирзиёев прилагает большие усилия для поддержания хороших отношений со всеми странами. Вижу, что у вас это успешно получается. Также важно, чтобы Япония могла стать хорошим партнером в вашей мирной дипломатии.

**Бишар Аларож, заместитель посла Палестины:**

— Я уже во второй раз участвую в открытии данного фестиваля. Помню, как в 2018 году также присутствовал на этом событии, которое проходило в Шахрисабзе. Для меня это особенное событие, и я хочу поделиться своими впечатлениями.



Искусство макома — это нечто уникальное. Оно народное и традиционное, и те, кто смог сохранить его на протяжении тысячелетий, заслуживают большого уважения. Президент Узбекистана своим участием подчеркнул важность этого искусства. Маком необходим для сохранения культурного наследия. Узбекистанцы смогли сохранить маком, и это говорит о многом.

Для меня сегодняшнее мероприятие было особенно значимым. Увидеть и ознакомиться с таким искусством будет важно и интересно, а также очень полезно для укрепления отношений между Палестиной и Узбекистаном.

Надеюсь, что в будущем у нас будет возможность принять участие и внести вклад в развитие культурных связей между нашими странами.

### Акцент

При дефиците водных ресурсов для поливов израильские хлопкоробы значительное внимание уделяют орошению. Например, благодаря внедрению современных технологий в пустынной зоне, очищающая городские стоки, хлопок выращивают с помощью капельного орошения. Последнее позволяет сократить расход воды в два-три раза.

Чтобы получить по 60 центнеров хлопка-сырца с гектара, по рекомендациям ученых, наряду с ежегодным внесением минеральных удобрений, согласно почвенным картограммам, которые здесь ежегодно корректируют, стебли вместе с остатками хлопка мелко измельчают, затем запахивают

влагу, благоприятную для корней среды, содержащую необходимое количество влаги и питательных веществ. Отмечено увеличение устойчивости растений к заболеваниям и уменьшение уровня солей в почве. Вероятность распространения любых существующих болезнетворных организмов при капельном поливе сведена к минимуму из-за отсутствия поверхностного стока воды.

При дефиците водных ре-

урсов, проводят перед этим обработку гербицидами против сорняков. Наряду с этим каждые три года добавляют по 30 тонн органических удобрений.

В весенне-летний период проводят биологическую обработку химпрепаратами против паутинного клеща, разных соров и розового червя, которого, к счастью, на наших полях нет.

При дефиците водных ре-

урсов воду. Поэтому для всех летних сельхозкультур используется метод капельного орошения.

Справедливо ради нужно отметить, что погодные условия здесь идеально совпадают с потребностями хлопчатника. Нет ливневых дождей и похолоданий в конце апреля — начале мая или резких колебаний температуры в июле, как часто бывает в южных районах нашей страны.

В зоне хлопкосеяния почти весь вегетационный период температура колеблется в пределах 28–36 градусов, что предотвращает опадение плодоэлементов и стимулирует образование новых. На каждом гектаре размещается по 80–90 тысяч растений, ширина между рядами — 96–100 сантиметров, посевная норма семян — 12–14 килограммов на гектар.

В Израильском институте экспортного бизнеса большое внимание уделяют пропаганде новых технологий, имплементации научных разработок. Представителям деловых кругов и научным сотрудникам здесь предлагают множество проектов для совместной реализации.

Но это не значит, что зарубежный опыт можно просто копировать, не учтя влаги и питательные вещества. Отмечено увеличение устойчивости растений к заболеваниям и уменьшение уровня солей в почве. Вероятность распространения любых существующих болезнетворных организмов при капельном орошении хлопчатника по технологии этой страны. Непременным условием договора было получение урожая в объеме 50 центнеров с гектара. Тесты прошли в лучших условиях, посев проведен и завершен в оптимальные сроки. Вегетационный период составил 190–200 дней. Никаких претензий не было.

**Ренат НАЗАРОВ,**  
заслуженный работник сельского хозяйства Республики Узбекистан, доктор сельскохозяйственных наук, профессор.

## НС ФОРУМЫ

# Синергия идей для будущего Евразии

**В**нимание широкого круга участников, включая представителей банков развития, международных организаций, бизнеса, научных кругов, профессиональных ассоциаций и СМИ из разных стран, привлекли Годовое собрание и бизнес-форум Евразийского банка развития (ЕАБР), которые прошли в Алматы (Казахстан).

Мероприятие выступило своеобразной ключевой площадкой для обсуждения стратегий регионального развития, инновационных финансовых решений и совместных инвестиционных проектов, направленных на укрепление экономической интеграции и устойчивого роста в Евразийском регионе. В условиях продолжающихся глобальных экономических вызовов, таких как

Также он отметил, что в основе исламских финансовых лежит несколько принципов, обеспечивающих успех этому инструменту: рациональность, партнерство, обеспеченность активами, разделение прибыли и убытков, запрет на спекуляцию, недопущение ухудшения финансового положения заемщика, запрет на навязывание скрытых платежей. Все это фор-



последствия пандемии, изменение климатической повестки и геополитическая нестабильность, форум предоставил уникальную возможность для обмена опытом и идеями между ведущими специалистами и заинтересованными сторонами.

— Мы продолжаем создавать площадки международного диалога для привлечения новых инвестиций в Евразийский регион и страны Центральной Азии, — отметил председатель правления банка Николай Подгузов. — Уверен, что Годовое собрание и бизнес-форум ЕАБР представили отличную возможность объединить усилия банков развития, международных организаций и частного бизнеса, обменяться опытом реализации проектов, наладить новые контакты и расширить сотрудничество в области устойчивого финансирования.

Главные темы дискуссий — перспективы развития инфраструктуры, водно-энергетической эффективности, транспортно-логистических маршрутов, цифровой трансформации и зеленого финансирования, которые становятся все более актуальными для стран, входящих в ЕАБР. Участники форума акцентировали внимание на необходимости укрепления координации между разными институтами и наращивания совместных усилий для эффективного реагирования на глобальные и региональные вызовы.

## «Исламские финансы в Центральной Азии»

На сессии под таким названием, где модератором выступил Яхья Рехман, заместитель управляющего Института Исламского банка развития (ИБР), участники обсудили основополагающие принципы финансирования проектов в центральноазиатских государствах, рассмотрели сопутствующие проблемы и механизмы их решения.

— Исламские финансы представлены в более чем 90 странах, — подчеркнул заместитель председателя правления ЕАБР Руслан Даленов. — К 2025 году ЕАБР в полном объеме настроит процессы исламского финансирования, в пилотном варианте уже действует «исламское окно». Это даст рынку финансовых услуг Центральной Азии дополнительные 2 миллиарда долларов к 2028 году. По его данным, в 2023 году мировой рынок исламских финансовых достижил 4,5 триллиона долларов, увеличившись вдвое за семь лет. К 2027 году этот показатель достигнет 6,7 триллиона долларов.

вопросов, связанных с инфраструктурой водоснабжения и водоотведения в Центральноазиатском регионе.

## Евразийский транспортный каркас

Перспективы трансграничных транспортных коридоров на евразийском пространстве, реализация их экономического потенциала, снижение имеющихся издержек, координация усилий власти и бизнеса — эти темы стали предметом дискуссий в ходе сессии «Евразийский транспортный каркас: потенциал, проблемы, решения», где ЕАБР представил доклад с анализом перспектив развития важнейших для экономик стран региона сквозных трансграничных транспортных коридоров.

Удаленность стран Центральной Азии от мировых рынков, отсутствие выходов к морю создают серьезные ограничения для развития их экономики, отмечается в докладе. Торговые издержки ряда центральноазиатских стран, по оценкам ЕАБР, на 40 процентов выше, чем в прибрежных государствах. Преодоление недостаточной транспортной связности является ключом к раскрытию мощного экономического потенциала всех стран Центральной Азии.

В основе концепции транспортного каркаса лежит понимание того, что при сопряжении транспортных коридоров «Восток — Запад» и «Север — Юг» возникает синергия, появляются новые маршруты и возможности для логистики, создаются выгодные сквозные тарифы. Соответственно прогнозу банка, к 2030 году грузопоток по трем основным транспортным артериям ЦА (Центральный евразийский коридор, ТРАСЕКА, «Север — Юг») может увеличиться почти на две трети — до 1,7 миллиона контейнеров (ДФЭ). Реализация этой задачи потребует слаженных совместных усилий всех стран — участниц проекта и инициатив.

Председатель комитета Организации сотрудничества железнодорожных дорог Мирослав Антонович, директор Института Центрально-Азиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС) Кабир Джурасода, вице-президент и главный операционный директор Нового банка развития Владимир Казбеков, генеральный директор АНО «Евразийская агрологистика» Алевтина Кириллова и другие спикеры поделились рассуждениями по приоритетным направлениям развития грузовой базы коридоров Евразийского транспортного каркаса и что необходимо сделать для стимулирования роста пассажиропотока, обсудили, какой вклад международные банки развития могут внести для успешной реализации нужных рынку инициатив.

В Центральной Азии проблема с наличием воды стоит особенно остро. 10 миллионов человек, или 14 процентов населения, не имеют доступа к безопасной питьевой воде. Регион находится в зоне усиливющегося водного стресса. За 1994–2020 годы объем забора воды на коммунально-бытовые нужды вырос в два раза, до 8,6 кубического километра, а инвестиции в инфраструктуру питьевого водоснабжения были неадекватны росту потребления.

Вызовы, стоящие перед сектором, свидетельствуют о необходимости масштабных инвестиций в водоснабжение и водоотведение в Центральной Азии. Ежегодный дефицит для достижения Целей ООН в 2025–2030 годы оценивается в 2 миллиарда долларов. В этой связи аналитики ЕАБР подготовили новый доклад «Питьевое водоснабжение и водоотведение в Центральной Азии», презентация которого проведена в рамках сессии «Вода, энергетика и продовольствие в Центральной Азии: партнерства и проекты для устойчивого развития».

Одной из его задач выступает оценка инвестиционных потребностей региона для достижения Целей в области устойчивого развития ООН к 2030 году, а также разработка практических предложений для обеспечения необходимого финансирования. Доклад отвечает на ряд актуальных

рассказывает руководитель дирекции стратегических проектов ЕАБР Виктор Лебедев. — Наши страны располагаются на 79–123-м местах в мировом рейтинге эффективности логистики. Для этого требуется огромные вложения. По нашим оценкам, 250 миллиардов долларов нужно вложить, чтобы обеспечить неограниченные возможности для транспорта и перемещения товаров внутри региона и транзита.

Также спикер рассказал о финансовой составляющей межстрановых интеграционных мегапроектов, охватывающих три ключевых направления: евразийский транспортный каркас, евразийскую товаропроводящую цепь и водно-энергетический комплекс ЦА. «На сегодняшний день мы реализуем в рамках трех стратегических направлений нескользко проектов на 815 миллионов долларов. А в проработке у банка находятся по этим направлениям проекты с потенциальным объемом финансирования более 5 миллиардов долларов. Наша задача — освоение не менее 1,2 миллиарда долларов до 2026 года. Мы идем очень хорошиими темпами», — отметил спикер.

## Развитие трансграничных цифровых проектов

На сессии «Цифровые технологии и инновации для Евразии» ведущие специалисты ЕАБР, АО «Национальные информационные технологии», медиахолдинга PROfashion, МОО «Чистые игры», ООО «Моторика», ООО «Импульс», МФЦА обсудили ключевые вопросы, касающиеся развития трансграничных цифровых проектов и инициатив.

Участники рассмотрели, что необходимо для их успешного развития, какие проблемы возникают у цифровых стартапов при привлечении финансирования и на этапе реализации. Особое внимание удалено роли инструментов венчурного финансирования при создании новых эффективных методов инвестирования в новые цифровые продукты. Также рассмотрены перспективы развития цифровых проектов, финансируемых Евразийским банком развития, и возможности усиления их поддержки.

Отмечено, ЕАБР — уникальный банк развития на евразийском пространстве, который выделил поддержку национальной цифровой трансформации и трансграничной цифровой кооперации в отдельное направление роста пассажиропотока, обсудили, какой вклад международные банки развития могут внести для успешной реализации нужных рынку инициатив.

За годы работы ФЦИ запустил ряд крупных проектов, среди которых флагманский проект фонда — мобильное приложение «Путешествуй без COVID-19»; проект по развитию международной цифровой платформы Bee-on-line.ru, предназначенной для легкой промышленности и модной индустрии, чтобы помочь им развивать и масштабировать свой бизнес; мобильное приложение «Работа в ЕАЭС» и многие другие. Основные усилия ЕАБР и ФЦИ направлены на поддержку цифровых компетенций через грантовое и заемное финансирование, а также через институт участия в капитале.

Справка: Евразийский банк развития (ЕАБР) — многосторонний банк развития, осуществляющий инвестиционную деятельность на евразийском пространстве. Уже более 18 лет ЕАБР содействует укреплению и расширению экономических связей и всестороннему развитию стран-участниц. Уставный капитал ЕАБР составляет 7 миллиардов долларов. Основная долю в портфеле банка занимают проекты с интеграционным эффектом в сферах транспортной инфраструктуры, цифровых систем, зеленой энергетики, сельского хозяйства, промышленности и машиностроения. В своей деятельности банк руководствуется Целями в области устойчивого развития ООН и принципами ESG.

## Рост инвестиций в регион

В рамках бизнес-форума эксперты обсудили актуальные инвестиционные тренды Евразийского региона, дали оценку текущим проектам в сферах транспортной инфраструктуры, цифровых систем, зеленой энергетики, сельского хозяйства, промышленности и машиностроения, поделились дальнейшими планами банка по реализации проектов на территории евразийского пространства.

Евразийский регион обладает высоким потенциалом развития благодаря быстрой урбанизации, активному внедрению новых технологий и климатическим изменениям, которые формируют новые требования к инфраструктурному развитию. Многообразие направлений нескольких тысяч проектов на 815 миллионов долларов способствует развитию новых транспортных коридоров и энергетических связей. Эксперты отмечают, что благодаря достаточным внутренним резервам и ресурсам для осуществления крупных инфраструктурных проектов государства региона снижают свою зависимость от глобальных финансовых структур. В частности, последние годы страны ЕАЭС успешно преодолевают международный логистический кризис.

Важную роль в инвестиционных проектах играют международные банки развития (МБР), которые активно развивают как собственные, так и проекты государственно-частного партнерства. Евразийский банк развития за годы своей работы обеспечил реализацию десятков проектов, которые напрямую влияют на развитие региона. На 1 апреля 2024 года текущий инвестиционный портфель банка составляет 4,811 миллиарда долларов и включает 81 проект во всех государствах — участниках банка. Общая сумма инвестиций банка в экономике государств-участников достигла 15,026 миллиарда долларов.

## Значимая площадка для установления деловых контактов

Один из ключевых моментов форума — подписание ряда соглашений о сотрудничестве, направленных на реализацию крупных инвестиционных проектов и развитие стратегических отраслей, таких как транспорт, энергетика и цифровая



публики Беларусь. В торжественном мероприятии также участвовали представители вооруженных сил Китая, России, Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана. Празднование завершилось красочным фейерверком в Минске и областных центрах.

В суровые сороковые годы прошлого столетия в боях за освобождение Белоруссии от фашистских оккупантов участвовали и узбеки, проявляя стойкость, отвагу, мужество и геройство. В их числе Герой Советского Союза Джурхан Усманов, освободивший белорусское Полесье в ходе Калинковичско-Мозырской операции, отважный партизан Мамадали Топвалдиев и многие другие, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю Великой Победы.

Общая историческая память, прославленная подвигами наших

дедов и прадедов в годы Второй мировой войны, является основой межэтнических отношений братских народов. Беларусь и Узбекистан связывают дружеские и деловые отношения. Подписаны соглашения о сотрудничестве в области образования, науки и техники, агропромышленного комплекса, создан совместный Белорусско-Узбекский межотраслевой институт прикладных технических квалификаций в Ташкенте. На территории Узбекистана действуют предприятия по сборке белорусской техники, производству обуви и сварочных электродов, продолжается кооперационное сотрудничество акционерных обществ МАЗ и «Krantas Group», реализуются совместные проекты по производству лекарственных средств и другим направлениям.

Важно отметить, что в Беларуси съято чтут память и помнят подвиг героев тех времен. Недавно здесь

была выпущена книга «Победа одна на всех. Беларусь — Узбекистан», посвященная участию узбекистанцев в освобождении республики от немецко-фашистских захватчиков.

При участии посольства Беларуси в Узбекистане издана книга «Казбек — партизан из Риштана», посвященная М. Топвалдиеву, принимавшему участие в освобождении Беларуси, проведен ряд мероприятий, посвященных 100-летнему юбилею героя.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

Халқ сүзи  
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-722.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 988. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет ИПАК «Шарк».

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ

Старший корректор Е. ГРИОКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ

&lt;p